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СЕКЦІЯ 5 
ТРУДОВЕ ПРАВО; ПРАВО СОЦІАЛЬНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

Постановка проблеми. Незважаючи на чис-
ленні дослідження правової природи трудового 
договору, проблема визначення сутності, змі-
сту, сторін та строків трудового договору, його 
відмінності від цивільно-правових договорів про 
працю продовжує залишатися привабливою 
для наукових пошуків. Це зумовлено не лише 
суто теоретичною невирішеністю цих питань, 
але й постійно виникаючими прогалинами у за-
конодавстві та юридичній практиці, навіть без-
посередньо і не пов’язаними із діями норм тру-
дового права.

Ступінь розробленості проблеми. Поштов-
хом до обрання такої теми дослідження стало 
проведення в Україні місцевих виборів відпо-
відно до Закону України «Про місцеві вибори» 
від 14 липня 2015 року, а саме, залучення на 
платній основі окремих членів територіальної та 
дільничної виборчої комісії на підставі цивіль-
но-правового договору між ними і виборчою 
комісією. Невизначеним залишилося питання 
щодо порушення такими особами режиму ро-
боти на виборчих дільницях та їх відповідально-
сті у разі невиконання взятих обов’язків. 

Метою дослідження є визначення правової 
природи таких договорів та надання власних 
пропозицій щодо вдосконалення окремих норм 
Закону України «Про місцеві вибори». Для до-
сягнення поставленої мети необхідно визначити 
відмінності між строковим трудовим договором 
та цивільно-правовим договором, і на підставі 
проведеного порівняльного аналізу встановити 
сутність договору, укладеного з членами вибор-

чих дільниць. Це і стане основними завданнями 
наукового пошуку.

Виклад основного матеріалу. Доцільно 
почати дослідження із встановлення особли-
востей строкового трудового договору. Ця про-
блема знайшла своє відображення у працях 
вітчизняних та зарубіжних авторів: С. Сільчен-
ко, Б. Болотіної, Р. Майданика, В. Жернакова,  
О. Дуюнової, В. Лазора та інші. С. Сільченко 
визначає, що строк трудового договору – це 
певний проміжок часу, визначений сторонами 
з метою обмеження існування трудових відно-
син у тих випадках, коли вони не можуть бути 
встановлені на невизначений строк [1, с. 9]. Ко-
декс законів про працю визначає у ст. 23, що 
строковий трудовий договір укладається у ви-
падках, коли трудові відносини не можуть бути 
встановлені на невизначений строк із ураху-
ванням характеру наступної роботи, або умов її 
виконання, або інтересів працівника, та в інших 
випадках, передбачених законодавчими актами 
[2]. Розмежування понять «характер майбутньої 
роботи» та «умови виконуваної роботи» де-
тально дослідили автори науково-практичного 
коментаря до законодавства України про пра-
цю. «Характер майбутньої роботи» – це озна-
чає, що за своїм характером робота є такою, 
яка не виконується постійно (сезонні роботи, 
хоча і не були включені до переліку сезонних 
робіт, а також ті, які виконуються протягом пев-
ного строку), а «умови виконуваної роботи» – 
це таке формулювання, що визначає роботу як 
постійну, але у зв’язку з конкретними умовами 
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її виконання трудові відносини не можуть бути 
встановлені на невизначений строк [3, с. 158]. 
Пленум Верховного Суду України у постанові 
від 06.11.1992 року № 9 «Про практику розгляду 
судами трудових спорів» зазначає, що укладен-
ня трудового договору на визначений строк при 
відсутності зазначених вище умов є підставою 
для визначення його недійсним у частині визна-
чення строку [4]. 

С. Сільченко, досліджуючи природу стро-
кових трудових договорів, встановлює їх осо-
бливості. По-перше, обов’язковим елементом 
змісту цієї угоди є строк її дії; тривалість цього 
строку визначається узгодженими діями суб’єк-
тів трудових правовідносин. По-друге, праців-
ник, який уклав строковий трудовий договір, за 
загальним правилом, не має права розірвати 
його достроково за власним бажанням. Це по-
роджує спеціальну процедуру його розірвання 
за наявності у працівника поважних причин для 
цього. По-третє, будь-яка сторона даної уго-
ди має право припинити трудові відносини у 
зв’язку із закінченням строку дії договору без 
наведення жодних причин для цього (п. 2 ст. 
36 КЗпП України). По-четверте, при звільненні 
у зв’язку із закінченням строку чинності трудо-
вого договору працівникові не виплачується ви-
хідна допомога, це звільнення не потребує по-
годження в профспілковому органі [1, с. 11]. Ці 
позиції висновків ученого викликають зауважен-
ня. По-перше, тривалість цього строку не завж-
ди визначається узгодженими діями суб’єктів, 
а в більшості випадків – юридичними фактами, 
які не залежать від нашої волі – подіями; що 
стосується узгоджених дій, то вони відносять-
ся до елементу оформлення укладення трудо-
вого договору або його розірвання. По-друге, 
норми ст. 39 КЗпП носять більше декларований 
характер, оскільки не узгоджуються із основним 
принципів трудового права, закріпленим у Кон-
ституції України, міжнародних актах та самому 
КЗпП –свобода праці та заборона примусової 
праці. Сама процедура залишення працівника 
на роботі попри його бажання, навіть при від-
сутності поважних причин, не відпрацьована.  
Н. Болотіна зазначає, що таке залишення робо-
ти без поважних причин вважається порушен-
ням трудових обов’язків і може потягти звіль-
нення, але вже з ініціативи власника за ст. 40 
КЗпП [5]. Автори науково-практичного комента-
ря до законодавства про працю висловлюються 
більш чітко – працівник звільняється за прогул 
навіть при самовільному залишенні роботи у 
зв’язку з поважними причинами, зазначеними у 
с. 39 КЗпП, і додають, що не рекомендують дія-
ти таким чином, тому що потрібно вчитися пова-
жати закон навіть тоді, коли інша сторона його 
порушує [3, с. 214]. Однак у науці та практиці 
трудового права (Г. Чанишева, Я. Сімутіна) все 
більше з’являється пропозицій за прикладом 
інших держав світу закріпити право працівника 
на самозахист, у тому числі і не вихід на роботу 
внаслідок порушення трудових прав. По-третє, 
при закінченні дії строкового трудового догово-
ру питання продовження трудових відносин пе-
реходить у стадію пасивного спостереження за 
діями іншої сторони. Ст. 39-1 передбачає, якщо 
після закінчення строку трудового договору 
трудові відносини фактично тривають, і жодна 
із сторін не вимагає їх припинення, дія цього 
договору продовжується на невизначений строк 
[2]. Ця позиція законодавця не вносить чіткості 
і однозначності при тлумаченні норми, адже у 

сучасний період спостерігається заміна поняття 
«фактично допущений» або «фактично викону-
вав» на прописані механізми дії норм трудового 
права, як це сталося з ч. 4 ст. 24 КЗпП. Крім 
того, існує така категорія працівників, як вагітні 
жінки, жінки з дітьми до 3 років, одинокі матері 
при наявності дітей до 14 років або дитини-ін-
валіда, звільнення яких допускається з обов’яз-
ковим працевлаштуванням. По-четверте, при 
звільненні працівника з підстав порушення ро-
ботодавцем законодавства про працю, умов ко-
лективного чи трудового договору, у тому числі 
при розірванні строкового трудового договору, 
роботодавець зобов’язаний виплатити праців-
никові вихідну допомогу у розмірі, передбаче-
ному колективним договором, але не менше 
тримісячного середнього заробітку (ст. 44) [2]. 

Строкові трудові договори укладаються на 
визначений строк або на час виконання певної 
роботи. Стосовно відмінності між цими видами 
трудових договорів заслуговує на увагу точка 
зору В. Лазора, який визначив, що вони різ-
няться, по-перше, за способом визначення три-
валості строку, по-друге, за предметом. Трива-
лість трудового договору, що укладається на 
період виконання певної роботи, обмежується 
часом, що є об’єктивно необхідним для її вико-
нання, а сама ця робота носить індивідуальний, 
непостійний для роботодавця характер. Якщо 
виконується значна кількість дрібних робіт, то 
останні не можуть бути визнані у своїй сукуп-
ності певною роботою. Вона завжди є складо-
вою частиною трудової функції працівника, при-
йнятого для її виконання [6, с. 13].

Строковий договір укладається на будь-який 
строк. Законодавством не обмежена не міні-
мальна, ні максимальна тривалість строку його 
дії, що дозволяє окремим науковцям визначати, 
що строковий трудовий договір можна укладати 
навіть на один день, який може бути неповним, 
а можна – на 10 чи 20 років [3, с. 156]. Така 
позиція видається непереконливою, оскільки у 
першому випадку порушено правову природу 
трудового договору, а в іншому випадку зникає 
будь-який сенс укладати строковий трудовий 
договір. 

В умовах реформування ринку праці та тру-
дового законодавства постійно з’являються на-
укові праці, в яких пропонується законодавча 
заміна трудового договору на цивільно-право-
вий договір. Ця позиція науковців та практи-
ків притаманна не лише Україні, але й іншим 
державам пострадянського періоду. Р. Май-
даник визначає, що спостерігається поступо-
ве зникнення межі між цивільним та трудовим 
правом, збільшується число цивільно-правових 
елементів, які використовуються при врегулю-
ванні трудових відносин, як свідчення тенденції 
до повернення трудових відносин в їх історично 
«первозданну» сферу цивільного права, шляхом 
розширення субсидіарності цивільно-правових 
норм до трудових відносин (позикова або лізин-
гова праця) [7, с. 6]. В. Лазор слушно зазначає, 
що безперервність трудових відносин може га-
рантуватися трудовим договором, а не догово-
ром трудового найму. У зв’язку з цим здається 
сумнівним повернення до «найму праці» і виді-
лення як характеристики юридичної природи 
трудового договору суто цивілістичних моделей 
[6, с. 9].

 Існує інша позиція. А. Пашков вважає, що 
в умовах переходу до ринкових відносин акту-
альним є питання включення до сфери дії тру-
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дового законодавства всіх угод про працю, які 
передбачають виконання робіт незалежно від 
строку та форми оплати, у тому числі і цивіль-
но-правові договори підряду та доручення, з 
чим більшість науковців не погоджується, поси-
лаючись не те, що у цивільному договорі наявна 
не «жива» праця, а уречевлена праця [8, с. 6–7].

Хоча порівняння трудових та цивільних пра-
вовідносин стало хрестоматійним, однак не 
втратило актуальності і викликає науковий інте-
рес нових поколінь науковців. Серед договорів, 
які займають суміжне місце, поряд із трудовими 
виокремлюють: договір підряду, договір дору-
чення, договір надання послуг, договір вико-
нання робіт. Серед ознак відмінності більшість 
учених виділяють: предметну ознаку – процес 
праці та його уречевлений результат; особи-
стісну ознаку – трудову функцію найманий пра-
цівник зобов’язаний виконувати особисто; ор-
ганізаційну ознаку – обов’язковість підкоритися 
правилам внутрішнього трудового розпорядку, 
що втілюється у розповсюдженні дисциплінар-
ної влади роботодавця та наявності відносин 
влади-підпорядкування [9, с. 86–88]. Л. Анісі-
мов додає ще одну ознаку – захисну – ступінь 
соціальної захищеності працівника [8, с. 6–7]. 
Кожна із цих ознак не є визначальною, лише у 
сукупності вони дають підстави розмежування 
цих договорів. Підсумок порівнянню заверши-
мо словами В. Жернакова, який визначив, що 
сучасне цивільне право не зможе виконувати 
соціальну функцію трудового права, оскільки 
особистий, соціальний елемент у трудових від-
носинах пов’язаний зі специфікою носія здібно-
сті до праці – людиною [10, с. 51]. 

Численна практика укладання так званих 
«трудових угод» або просто «угод», під яким 
можуть бути приховані і трудовий договір, і ци-
вільно-правовий договір, створила підґрунтя 
для теоретико-наукових класифікацій угод про 
працю та законодавчих змін до чинного зако-
нодавства. 

О. Дуюнова класифікацію угод про працю 
пропонує проводити за такими критеріями: 1) 
за метою виникнення правовідносин та їх ре-
зультатами угоди про працю поділяються на: 
а) договори про працю, що є підставою виник-
нення трудових правовідносин; б) договори про 
працю, що є підставою виникнення цивільних 
правовідносин; 2) за включенням працівника у 
відносини власності угоди про працю поділя-
ються на: а) угоди (договори) про найм праці 
(трудовий договір, контракт як вид трудово-
го договору); б) договори про працю на сво-
їх засобах та знаряддях виробництва (договір 
підряду, договір доручення, авторський дого-
вір (якщо інше не передбачено договором); в) 
угоди (договори) товариства або договори, що 
опосередковують сумісну трудову діяльність; 3) 
за ступенем особистої свободи й самостійності 
працівника в процесі його трудової діяльності 
угоди про працю поділяються на: а) договори 
про працю з обмеженням особистої свободи 
працівника в процесі його діяльності (трудовий 
договір, контракт як вид трудового договору); 
б) договори про працю без обмеження особи-
стої свободи працівника в процесі його діяльно-
сті (договір підряду, договір доручення, автор-
ський договір) [11, с. 6].

У 2014 році ст. 232 КЗпП була доповнена но-
вою нормою, відповідно до якої безпосередньо 
в судах розглядаються трудові спори за заява-
ми працівників про оформлення трудових відно-

син у разі виконання ними роботи без укладен-
ня трудового договору та встановлення періоду 
такої роботи [2]. Відповідно до ч. 2 ст. 265 КЗпП 
юридичні та фізичні особи – підприємці, які ви-
користовують найману працю, несуть відпові-
дальність у вигляді штрафу в разі фактичного 
допуску працівника до роботи без оформлення 
трудового договору (контракту), оформлення 
працівника на неповний робочий час у разі фак-
тичного виконання роботи повний робочий час, 
установлений на підприємстві, та виплати за-
робітної плати (винагороди) без нарахування та 
сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове 
державне соціальне страхування та податків – 
у тридцятикратному розмірі мінімальної заро-
бітної плати, встановленої законом на момент 
виявлення порушення, за кожного працівника, 
щодо якого скоєно порушення [2]. Ці зміни свід-
чать про пріоритет норм трудового права при 
фактичному виконанні трудових обов’язків та 
гарантії державного захисту трудових прав пра-
цівників.

 Ч. 3 ст. 28 Закону України «Про місцеві ви-
бори» від 14.07.2015 року за рішенням вибор-
чої комісії голова, заступник голови, секретар 
або в разі їх відмови – інші члени територіальної 
виборчої комісії (загальною кількістю не більше 
трьох осіб), дільничної виборчої комісії (загаль-
ною кількістю не більше двох осіб) протягом ви-
борчого процесу можуть виконувати свої пов-
новаження у виборчий комісії на платній основі 
на підставі цивільно-правового договору між 
ними та виборчою комісією. Зазначені особи 
звільняються від виконання виборчих або служ-
бових обов’язків за основним місцем роботи зі 
збереженням стажу роботи [12]. Розмір оплати 
праці таких членів комісій визначається КМУ і 
не може бути нижчим від середньої заробітної 
плати за основним місцем роботи, але не вище 
розміру заробітної плати відповідного сільсько-
го, селищного, міського голови або голови від-
повідної Ради. Розмір оплати праці члена ви-
борчої комісії, який є пенсіонером або особою, 
яка тимчасово не працює, не може бути ниж-
чим від розміру мінімальної заробітної плати,  
встановленого не момент її нарахування (ч. 10 
ст. 28) [12].

Для визначення правової природи відносин, 
які виникають у випадку залучення членів комі-
сій до роботи на платній основі, проаналізуємо 
зразок договору, затвердженого ЦВК, та дослі-
димо відповідність умов договору фактично ви-
конуваним обов’язкам. Цей договір відноситься 
до групи цивільно-правових договорів надання 
послуг. За договором про надання послуг одна 
сторона (виконавець) зобов’язується за завдан-
ням другої сторони (замовника) надати послугу, 
яка споживається в процесі вчинення певної дії 
або здійснення певної діяльності, а замовник 
зобов’язується оплатити виконавцеві зазначену 
послугу, якщо інше не встановлено договором 
[13]. За таким договором виконавець зобов’я-
зується виконати певні дії або здійснити певну 
діяльність, які, як правило, не мають матеріаль-
ного результату (наприклад, послуги зв’язку, 
освітні послуги, спортивно-оздоровчі тощо). 
Всім послугам властива одна спільна ознака – 
результату передує здійснення дій, які не ма-
ють матеріального змісту (медичне обстежен-
ня). Предметом договору про надання послуг 
є виконання певних дій або здійснення певної 
діяльності, які не мають матеріального резуль-
тату. Договір про надання послуг є двосторон-
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ньо зобов’язальним, оскільки і виконавець, і 
замовник наділені як правами, так і обов’язка-
ми. На виконавця покладено обов’язок надати 
послугу і надано право на одержання відповід-
ної плати або відшкодування фактичних витрат, 
необхідних для виконання договору. Замовник, 
у свою чергу, зобов’язаний оплатити послугу і 
наділений правом вимагати належного надання 
послуги з боку виконавця. Договір є консенсу-
альним, оскільки він вважається укладеним не 
з моменту передачі певної речі, як це власти-
во реальним договорам, а з моменту одержан-
ня особою, яка направила пропозицію укласти 
договір, відповіді про прийняття цієї пропозиції. 
Форма договору про надання послуг, як пра-
вило, письмова. Відповідальність виконавця за 
збитки, завдані замовникові невиконанням або 
неналежним виконанням договору про надання 
послуг за плату у формі відшкодування збитків 
за порушення договору, покладається на вико-
навця лише за наявності його вини у повному 
обсязі, якщо інше не встановлено договором. 
Збитки, завдані невиконанням або неналежним 
виконанням договору про безоплатне надання 
послуг, підлягають відшкодуванню виконавцем 
у розмірі, що не перевищує двох неоподаткову-
ваних мінімумів доходів громадян, якщо інший 
розмір відповідальності виконавця не встанов-
лений договором (ст. 906 ЦК) [13].

Відповідно до зазначеного вище зразка до-
говору його предметом є наступне: 1. Вико-
навець зобов’язується виконувати обов’язки 
члена виборчої комісії, пов’язані з підготовкою 
та проведенням місцевих виборів, а замовник 
зобов’язується прийняти і оплатити надані ви-
конавцем послуги в порядку, розмірі та стро-
ки, визначені цим договором. Інші змістовні 
умови: 3. Оплата праці виконавця здійснюється 
пропорційно фактично відпрацьованому часу.  
4. Замовник здійснює оплату праці виконавця 
щомісяця на підставі табеля обліку робочого часу 
та акта наданих послуг, підписаного сторонами. 
9. Сторони несуть відповідальність за невико-
нання або неналежне виконання обов’язків за 
цим договором згідно із законом. 15. Дія цього 
договору припиняється у разі: закінчення стро-
ку, на який його було укладено, дострокового 
припинення виборчою комісією повноважень 
члена виборчої комісії, дострокового припи-
нення повноважень складу виборчої комісії. 16. 
Правовідносини, що виникають у зв’язку з ви-
конанням умов цього договору і не врегульовані 
ним, регулюються відповідно до законодавства.

 Оскільки цей договір відноситься до групи 
цивільно-правових договорів, то і законодав-
ство, що регулює ці відносини, є цивільним. 
Однак змістовний аналіз відносин, що виникає 
у роботі члена виборчої комісії, дає підстави 
відносити їх до строкових трудових відносин на 
час виконання певної роботи, пов’язаної саме 
з характером наступної роботи. Цей висновок 
підтверджується аналізом за всіма формальни-
ми характеристиками (предметній, особистіс-
ний, організаційний). По-перше, предметний 
аспект – член виборчої комісії зобов’язаний ви-
конувати протягом певного часу певну міру пра-
ці – виконувати функції, пов’язані зі здійсненням 
повноважень дільничної виборчої комісії (ст. 26 
Закону). По-друге, особистісний – свої обов’яз-

ки член комісії зобов’язаний виконувати осо-
бисто, не передоручаючи іншій особі, оскільки 
саме він приносив присягу. По-третє, організа-
ційний – свої обов’язки член комісії виконує не 
на власний розсуд і у будь-який зручний час, 
а відповідно до графіку роботи виборчої комі-
сії, який затверджується на першому засіданні, 
включаючи перерву на обід. І саме можливість 
застосувати до порушника трудової дисципліни 
заходів стягнення і є тим важелем, який можуть 
застосовувати при невиконанні або неналежно-
му виконанні обов’язків, які, як свідчить практи-
ка, виникали часто: відмова виконувати рішення 
дільничної виборчої комісії, у тому числі чер-
гування, відсутність на дільниці без поважних 
причин тощо. 

Висновки. Аргументами на користь виник-
нення саме трудових відносин є і посилання 
законодавця на особливості оплати праці чле-
нів ДВК. Тому доцільно на законодавчому рів-
ні закріпити можливість укладення строкового 
трудового договору (у тому числі і за сумісни-
цтвом) між членом ДВК та територіальною ви-
борчою комісією для підготовки та проведення 
місцевих виборів.
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